

我们的
节日月
满
中
秋
人
团
圆

中秋佳节，花好月圆。中秋有传承文化之意，我们赏月、吃月饼，谈古说今，思接千载；中秋有期盼团圆之意，父母翘首以待盼儿归，游子梦回故里泪湿襟；中秋也有祈盼丰收之意，田园一片迷人景象，好日子芝麻开花节节高。

好时节，愿得年年，常见中秋月。

——编者

流年 碎影

难忘的中秋夜

□邵学立

“找点空闲，找点时间，领着孩子，常回家看看；带上笑容，带上祝福，陪同爱人，常回家看看。”是啊，我们都应该常回家看看生你养你疼你爱你的爸爸妈妈。除了平时隔三差五不定回家外，每年春节，中秋节我是一定要回家看看父母双亲的。

有一年，因为一些特殊原因，直到八月十五晚上七点都没能回家，总觉得少了些什么，月饼本应是甜的，苹果本应是香的，但那晚并不觉得香甜，吃起来没精打采的，闷闷不乐。爱人看出了问题，说：“你是不是想回家，是不是觉得月饼苹果没有给咱大、娘送回去呀？”“对，你说得真对。”我说，“赶快准备，现在就走。说实在送点东西事小，回家看看事大。也许咱大咱娘在等我们呢！”

我们一家三口骑上摩托飞奔而回。八月中旬，正是收玉米的时候，乡间公路两边到处是玉米秆，路上到处是玉米和玉米芯。田野里不时可以看到烧着的玉米秆，也许是玉米秆不那么干的缘故，火光忽明忽暗，但浓烟滚滚，笼罩四野，走在路上，睁不开双眼。有时公路两边过人的玉米秆还没有砍倒，微风过处，摇曳婆娑，哗哗作响，甚是瘆人，不由得起一身鸡皮疙瘩。尽管十五的月亮，月大光亮，但好黑地不如白天，再加上烟雾笼罩，烟迷双眼，摩托车走在玉米、玉米芯上，实在揪心。尽管我已经很小心了，但在很平坦的路段，看着路上没什么东西，我们还是上到了一堆玉米芯上，连车带人重重地摔在了路上，因为我在前边，率先甩出，双手着地，两个手掌刺得血浸浸的，火辣辣地疼。爱人儿子摔在了我的身上，回头看爱人儿子，爱人已把儿子扶起，儿子吓得直哭。我们面面相觑，不约而同地说：“咋样？没事吧！孩子咋样？及至了解都无大碍、平安无事，我们会心地笑了。”

路还要走，家还要回，我给他们也是给自己鼓劲打气说，放心吧！我一定小心，绝对不会再出问题了。然而，夜路难走。当我们穿过铁路桥下面的涵洞时，只看到铁路桥下明晃晃的，什么也没想就冲了下去，哗一下，水花飞溅，原来明晃晃的是水。

我说了声“抱紧”，飞快地挂挡踩油门，哗哗啦啦开出了涵洞。爱人埋怨道，你看你咋着来，刚刚才摔了一跤，现在又开进水里。看着明晃晃哩，谁知道是水，我解释道，你不是说过，夜里走路“白水黑泥酱色路”？我无语，但我们一家三口都笑了。笑得那样欢快，那样无奈。好在有惊无险，我们又上路了。

我们小心翼翼、万分谨慎地骑着摩托车，尽管只有四十里的路，也不知又走了多长时间，终于到家了。当我们正要举手敲门时，母亲父亲已把大门打开了，我惊讶地说，大、娘，您知道我们要回，咋正好在大门口站着啊？母亲开心地笑着说，我们算着你们今晚会回来，往年十五前都回来，今年也会回来。我和你大坐在院子里看着月亮慢慢地、慢慢地上来了，月亮已经圆了，可你们还没有回来，想着也许你们不回来了。正等你们着急呢！刚好听到摩托车停在咱家门口，我就说，孩子们回来了，我们就赶紧

五绝·中秋寄远(新声韵)(外一首)

文/王永宾

苍穹生明月，
神州共此时。
中秋福禄至，
亲友俱相思。

七绝·满城桂花香(新声韵)

八月花香满古城，
仲秋桂子露峥嵘。
云淡天高风光好，
盛世欢歌颂太平。

至爱 亲情

明月千里寄相思

□史运玲

中秋夜，赏月于公园花径。
时光尚早，月未中天，月色也只是水墨般的晕黄。身畔，秋虫唧唧；沁凉的风中，飘来花草的幽香。

平日里，身处忙碌红尘之中，总是匆匆复匆匆，难得有闲假。今夜，难得的心静如水，我便一个人悠悠荡荡，享受那份难得的清闲。可以想想远方的朋友，可以心肠柔软地对月遐思。

这样的夜晚，遥对明月，故友亲朋的面孔，久逝的岁月，穿越红尘的喧嚣，温柔地走进我的心房。

有个雪夜特别难忘。那时，还在念高中的我，因父亲病逝，心情很坏，晚自习下课后，好朋友荣霞特意来陪我谈心。夜已深，教室早已人去屋空，我俩却都不去想，就那样静静地坐着，谈那些“剪不断，理还乱”的朦胧感情，交流那些浅显的人生感悟。不想说话时，就静静地听窗外雪飞，看蜡烛的火焰闪烁跳跃。半夜，趴在课桌上睡着的我们被冻醒，冷得实在受不了了，就绕教室跑步，撕我们废旧的作业本取暖。一直到第二天早晨，瞌睡的要掉脑袋，只好逃学到宿舍睡觉。

多少年过去了，凄苦中朋友送来的浓挚关怀，还一直温馨永存。如今，大学毕业的她和夫君联袂在杭州工作，那里深厚的文化底蕴和秀丽山水，将冰雪聪明的她熏陶得更加有魅力了。这次暑假她回老家，故友重逢，欣喜无限，在陆浑水库边，我们几个高中时代朋友，度过了一个开心美好的下午时光，仿佛又回到了无忧无虑的学生生涯。友谊，并没有随着时光的流失和距离的存在而消失，它依然不紧不慢地细水流长着，并且随着时光而更加醇厚。

还有徐叔叔，我曾经打工过的单位里的同事，一直父亲般的关心和照顾着我。当我在一段感情里茫然无措，不知道该选择分手还是坚守时，就去找他老人家。丰富的人生经历，使老人剔透睿智，看人观事，入木三分。在见过男友后，他以往来人的经验，冷静而直观地分析了我可能面对的生活考验。几番纠结无奈，几番藕断丝连，最终，我慧剑早举。后来的事实也证明了，断了那份感情太正确了。老人如今已经去世好多年了，却依旧在我记忆里散发着芳香。

人生有亲朋好友相伴，是清寒红尘里的温暖。见与不见，温馨总在那里；联络不联络，祝福与感情总在。

明月千里寄相思，遥对明月轻声问：故人可安好？

路上，我们感慨万千，我们庆幸做出了正确的决定，庆幸今晚回家看望了父母亲，就连儿子都说，咱回去爷爷奶奶可真高兴啊。是啊，如果我们没有回去，恐怕是我们第二天回去，那父母亲该等我们到什么时候，该有多伤心多难过啊！“老人不图儿女为家做多大贡献，一辈子不容易就图个团团圆圆。”是啊！这就是父母的最大心愿。

一路上，我们一家谈笑风生，欢歌笑语，是那样的舒心，那样的轻松，那样的惬意。

难忘的中秋夜！愉快的中秋节！

文史 杂谈

中秋之殇

□丁桂萍

还。”

这是三年前我所在的某个群中晒出的第一首《中秋感怀》，然后在Y的倡议下，又有群友应声附和：

“杭州美，西湖美，美到世界为之叹，钱江起波澜；日思思，夜盼盼，泪到流干心无怨，所盼即时还。”

渐渐地，清冷的群里开始活跃。就像一块冰封的大地，被第一缕阳光唤醒，整个地面开始松动，尔后就有了麦苗青青，有了小草律动。我也始终认为，只要精神层面相似的人，他们大都乐意参与其中并与大家产生共鸣共振。于是，另一首应和诗作也出现了：

“中秋时节雨丝长，今宵观景无月亮。欲问月亮何处去，我寄明月与君赏。

秋风萧杀落叶黄，我闻随处菊花香。飞龙在天时日近，中秋月圆共畅想！”

很快地，沉闷的气氛被热情的问候代替，压抑的心情变成了诗文里的倾诉：

“皓月当空被云遮，嫦娥奔月不停歇。乌云岂能总蔽玉，桂酒依旧醉天阙。”

然后又有：

“西去征程路漫漫，历经险阻九九难。师徒四人齐心干，一路高歌唱宇寰。”

夜已深，但兴致正浓，激情正酣。

此时，Y又在群中画出了两道波浪线及其上的一个圆圈。他说：这是一幅画，有谁能找出与这幅画相匹配的诗句？

马上，群里有人对出了第一句：“海上生明月，天涯共此时。”

紧接着，才有了第二句：“春江潮水连海平，海上明月共潮生。”

接下来，不断有人附和：

“滟滟随波千万里，何处春江无月明？”

“海日生残夜，江春入旧年。”

“星垂平野阔，月涌大江流。”

“白日依山尽，黄河入海流。”

“举头望明月，低头思故乡。”

……

在众多的诗文中，其中一句特别地恰如其分：

“湖上春来似画图，月垂波上一颗珠。”

中国古诗词文化底蕴深厚，又极具魅惑和感染力。兴奋、激动、轻松、愉悦，那感觉，就好像是一尾鱼，在诗的海洋里游弋，自由而欢畅。我只记得那一夜思维敏捷，很多隐藏在内心深处从来没有想起过的诗句都在互动间追忆起来，大家有说有笑，好不热闹。

“LY家人谈何易？为了梦想长相依。五湖四海今日聚，萍水相逢亦珍惜。”

将近午夜，我在群里转发出最后一首诗后，就酣然入睡。

一年一度中秋至，皓月千里仍相思。月圆是画，月缺是诗。所谓圆满，只不过是相对而言；所谓遗憾，也不过是人生的常态。

月圆之夜，让我与你一起守望这天空的明月，只为一曲思念。

中秋之殇，我们亦不必向明月追问输赢，只探路径，再奔前程！

记忆 深处

乡心如月

□孙利芳

周末逛超市，看到琳琅满目的月饼，才猛然记得中秋节快到了，一瞬间，那浓浓的乡情，那遥远的牵挂，那深深的思念，那故乡的明月，如潮水般涌上心头，千丝万缕，牵肠挂肚，魂牵梦绕。

小时候，家里日子过得很清苦，一年到头白面馍也很少吃到，更别说是能上美味糕点了，只有过节的时候才能尝尝鲜解解馋。每年快到中秋节时，我和哥哥便扳着指头过日子，盼星星盼月亮盼着能吃上那甜甜如始的月饼。

终于等到中秋月圆那天了，那是积攒了一年的期盼啊！早早吃过晚饭，在故乡的农家小院里，全家围坐在一起，一边剥着刚刚从地里收获回来的玉米棒和花生，一边谈论着今年的收成。在丰收的喜悦中，妈妈给我们讲起了嫦娥奔月的故事，我和哥哥一边沉醉在那美好的神话世界里，一边巴巴地盼着那圆圆的月亮快快升起来。

终于，姗姗来迟的月亮从浩瀚无边的夜空中缓缓升起，仰望那一轮明月，那纯净皎洁的月亮，在满天点点星光的陪衬下，是那么纯净明亮，皎白圆润，就连神话中那棵桂树的叶缝中洒落下来，沐浴在一垛垛金黄的玉米棒上，又无私地洒向颗

颗粒饱满的花生上，越发把丰收的农家小院打扮得温馨甜蜜了。

妈妈赶紧把桌子拉开，摆上花生、枣花馒头和从自家的老枣树上打下的红枣，又小心翼翼地从小柜子里把珍贵的月饼取出来。那时的月饼大，一斤只有两个，妈妈把月饼放在大盘子里，先敬祖先，然后把大大的月饼切成一小块一小块的，每人分上一块，我和哥哥欢呼着接过月饼，急不可待地吃起来。

那味道是多么的甜美啊！月饼烤得焦黄焦黄的，精细的面饼甜丝丝的，焦香的花生仁香喷喷的，橘皮做的青红丝清凉凉的，透亮的冰糖脆生生的，那甜蜜幸福的滋味，一直沁入我的心里。我一边吃着月饼，一边望着天上的那轮明月，一边听着妈妈慈祥的声声叮嘱，啊！那幸福满足的感觉多么美妙啊！那快乐美丽的心情一直陪伴着我幸福的童年！

后来的日子过得越来越好，月饼再也不是什么奢侈品了，花样也是层出不穷，但我最喜欢的还是那最最普通的五仁月饼了。在我记忆深处，在心灵深处，那是最值得珍惜和留恋的，因为那里面包着的是天真快乐的幸福童年，包着的是父母永远牵挂的亲情，包着的是故乡那永远割舍不断的乡情啊！

月光如水，思念如水，乡情如水……